
六年级圣经课程

逐字稿

《圣经旧约》

第 28 课

上帝听见了他们的哀声

主讲: Daniel VanBrugge



The John Knox Institute
of Higher Education

传承改教精神 交托普世教会

John Knox Institute of Higher Education

Entrusting our Reformed Inheritance to the Church Worldwide

© 2020 by The John Knox Institute of Higher Education

John Knox Institute

P.O. Box 19398

Kalamazoo, MI 49019-19398, USA

www.johnknoxinstitute.org

Daniel VanBrugge is a teacher at:

Timothy Christian School Chilliwack, Alberta, Canada

www.timothychristian.ca

第二十八课 上帝听见了他们的哀声

欢迎回来学习我们的“旧约”系列课程。这是第二十八课：上帝听见了他们的哀声。跟随本课请阅读你们《圣经》中《出埃及记》的第一、二章。

在我们开始这个故事之前，我有两个问题要问你们。首先，你们对自己国家的历史了解多少？我认为，无论你们身处这个世界的哪个角落，只要你们仔细查看一下本国的历史，并翻阅写到本国的书籍，你们就会发现一些奇妙可畏的故事。这是政府喜欢做的事情，他们喜欢用特别的故事来赞美英雄，好让人们为他们的国家而感到自豪。今天我们开始关注一个新国家——以色列的故事。你们认为这个故事的目的是什么？

我要问你们的第二个问题是，“如果你们把一块大石头扔进池塘里，会发生什么？”这块石头会打碎平静的水面，水花四溅。所有东西都打湿了！现在请想一想对基督徒的逼迫。你们的教会曾经感受过被逼迫时的痛苦吗？逼迫就像那块石头，让人伤痛，很痛苦，它打破和平与宁静。教会分散，散落各地。福音在比以前更多的地方被传讲，教会增长了！当邪恶试图除掉教会的时候，会发生什么？教会在增长。

现在让我们回到这个故事。雅各或以色列死后，他的家人在埃及住了很长一段时间。他们在那里待了大约有四百年，在埃及的时光是一个祝福。他们在饥荒中保全了他们的性命，他们发现歌珊地有非常适合放牧和种植庄稼的好土地。最初的七十人家庭迅速成长为一个拥有数十万人口的民族。但到了那个时候，约瑟已经去世很久了。有一位新法老统治着埃及。这位法老一点也不喜欢约瑟，而且也不喜欢他把这个民族从饥荒中拯救出来的伟大工作。不，一点也不！这位新法老实际上恨恶在歌珊地的希伯来邻居们。你们知道的，他其实很害怕他们，因为他们的数量增长得太快了，他认为他们也许真的会在未来通过战争威胁到埃及。这种恐惧变成了恨恶；这种恨恶变成了一种镇压他们的欲望。“这些希伯来人增长得太快，变得太强了。我要让他们成为奴隶。”

希伯来人，或者说属于以色列的人，也就是我们所说的以色列人，被变成了奴隶。他们被迫做砖，并且为埃及人建造城市。这些埃及人让他们做苦工，残酷地驱使他们，毫无怜悯地鞭打他们！但是这一折磨的结果却与法老想要的相反。即使以色列人受到迫害，他们也在继续增长。让我把它说清楚，这都是上帝智慧计划的一部分。祂不希望

以色列人太亲近埃及人，去拜他们的偶像，或者在那里过得太安逸。祂希望他们成为一个与埃及人的偶像分离开来的，团结一心的民族。经过被奴役和苦难，他们将作为一个民族被拯救。

由于作苦工行不通，法老另想了一个主意。他吩咐施弗拉和普阿这两个收生婆，要她们杀掉了以色列人所生的所有男孩。施弗拉和普阿吓坏了。她们是收生婆！她们应该帮助婴儿出生！杀死婴儿是多么可怕的主意啊！这两个收生婆敬畏上帝并且拒绝听从法老邪恶的命令。当法老问她们为什么要这样做的时候，她们回答说，希伯来人的孩子总是在她们及时赶到可以杀掉他们之前就出生了。《圣经》没有说她们说谎了，所以她们可能说的是实话。但这不是真正的正确回答，她们似乎无力说出完整的、真正真实的回答。就算是在面对危险的时候，违背上帝的命令也是不对的。但是我们也读到上帝厚待收生婆，以色列人继续增长。

法老想出了一个更为极端的计划。他下令对所有男婴进行屠杀，把他们扔进河里淹死。法老可能不知道，他此时站在撒旦一边，违背了上帝。请记住，生养众多是上帝的命令。那些故意杀人或者试图通过法律限制每个家庭只能生育一个孩子的政府违反了上帝神圣的命令。

就在这个残忍和谋杀的高峰时期，一个小男孩出生了。他的母亲看着他，知道他真的很特别。但是，他是这么的幼小，如果他被发现，他就会被扔进河里淹死。他的父母不惧怕法老的命令，出于信心的美好行为，就把他藏在屋里三个月。但他不可能永远被藏起来，因为他就像所有的婴儿一样会发出声音。母亲做了一个防水的小篮子，轻轻地把她的小男婴放在篮子里，并且轻轻地把篮子放到河里。这条河里存在着怎样的危险啊！他可能会被淹死或者被鳄鱼撕咬！但是这位母亲坚定地相信这不会发生，她吩咐她 12 岁的女儿米利暗待在河边，照看这个篮子。

但是然后，法老的公主和她的侍女们来了。公主来到河边洗澡，看到一只像小方舟的东西朝她漂来。她打开了这个篮子的盖子，说：“篮子里有一个希伯来人的男孩。”他的哭声一定让公主对这个婴孩产生了同情，于是她决定收养这个孩子作自己的儿子。突然，有一个小女孩跑过来说：“我去找一位希伯来妇人来为你哺乳这孩子，可以不可以？”多么美好的结局啊！米利暗直接去找到她的母亲，公主告诉她，她会得到报酬来养育这个男婴，直到他准备好离开那个家。现在这位母亲把她的儿子安全地带了回来。你们可以相信——母亲非常勤勉地教导他一些属灵的事情，并且祈祷上帝将来会保守他。

如果你们一直跟着在看约瑟的故事，你们就会知道上帝在预备他承担一个未来的任务，在这里也是如此。终于，这个男孩大到可以和公主一起住在王宫里了。她给他起名叫摩西，因为他是从水里被拉出来的。摩西住在王宫里，受到了良好的教育。上帝在预备他承担一个未来的任务。这里有一个问题：你们是不是已经知道这个故事的主人公是谁了呢？

摩西外出的时候，经常看到他的同胞受到极其恶劣的对待。这改变了他，他对他们有如此深的爱。他看见他们在法老手下受苦楚，这也成了他的苦楚。他想成为他们中的一份子，他宁愿和他们一起受苦也不愿待在法老的宫殿里，这是上帝让他藉着信心而做出的选择。摩西的这一选择也使得他和自己的父母出现在《希伯来书》第十一章中著名的信心伟人章节中。

有一天摩西看到一个埃及人在打一个希伯来人。摩西为了保护他的兄弟而攻击了这个奴隶的监工并且杀死了他，把他的尸体埋在了沙子里。第二天，他试图帮助两个争斗的希伯来人讲和。他们都对他很生气，说：“你以为你是谁？你以为你是我们的上司？你要杀了我们就像昨天那埃及人一样吗？”摩西以为他的弟兄们会看见上帝要藉着使用他来拯救他们。但他们不明白这一点。当法老听见这事，他就想杀摩西。于是摩西不得不逃到阿拉伯的米甸。摩西应该让上帝来拯救这些人，而不是自己去做这事。

当他在米甸的一口井旁歇息的时候。有七姐妹来饮她们的羊群，但有一些粗鲁的牧羊人来把她们赶走了。摩西救了这些女人，并且帮助了她们。他马上就被邀请到她们的家，在那里他见到了她们的父亲叶忒罗。叶忒罗是这地的一位重要人物——米甸的祭司。摩西留在这家中工作，最终娶了这群姐妹中的西坡拉。

上帝赐福给他们，他们就得了个儿子，名叫革舜，其意思是：“我在外邦作了寄居的。”这个名字也指被赶出去或者被排挤出去。它可能是指摩西离开埃及的经历。这某种程度上也可以描述今天的基督徒。他们经常感到被这个世界所排挤和拒绝。他们在这里的生活就像是寄居者一样，他们在这地上的家乡并不是他们所寻找的永恒的家乡。

让我们来读一读第二章的最后三节，它涵盖了四十年的苦难。“……以色列人因作苦工，就叹息哀求，他们的哀声达于上帝。上帝听见他们的哀声，就纪念他与亚伯拉罕，以撒，雅各所立的约。上帝看顾以色列人，也知道他们的苦情。”上帝允许祂的百姓受苦，允许

他们分散，是为了帮助他们成长，向他们表明他们需要从奴役中被拯救和释放出来。在这里，他们祈祷，他们向上帝述说他们的不幸，他们的危难，他们的痛苦。上帝听见了他们的哀声。

我们来看一下联系。

这前两章是怎样放入我们旧约拼图的？这是上帝开始保守祂在《创世记》中所作的应许。这些章节向我们展示了关于上帝属性的什么内容？上帝在这里有什么作为？它们能讲述一些关于我们自己的事情吗？毕竟，《旧约》不止是故事，其中的每一个细节都是为了我们的益处。

首先，如果想一想关于约瑟的课程，你们会想起他在很多方面都很像那位未来的救主。你们会好奇摩西是否也会是如此吗？没错，是的！摩西和后来的耶稣在他们还很小的时候都需要从仇敌手中被拯救出来。你们已经知道摩西为了拯救他的百姓，宁愿离开奢华的宫殿与他们一同受苦。他并不羞于这样做。我们更应该爱主耶稣，祂为了拯救祂的百姓，离开了天上的荣耀与他们一同受苦。在《希伯来书》第 2 章 11 节中，作者告诉我们耶稣“……他称他们为弟兄，也不以为耻”。

第二，我们看到上帝就是爱。上帝与亚伯拉罕、以撒和雅各立约，是出于祂自己永恒的爱。正是上帝的爱把摩西从河里救了出来。正是祂的爱指引着摩西的生活，预备他成为以色列未来的领袖。无论法老尝试过什么样的奴隶制度或者残酷的手段，都是上帝的爱在保守百姓。在《罗马书》第八章中，作者说到上帝的爱是何等奇妙，然后在第 31 节说，我们还有什么说的呢？我们能从这一切当中明白什么呢？“上帝若帮助我们，谁能敌挡我们呢？”上帝支持希伯来人，因为他们是祂立约的百姓。令人惊讶的是，这些人并没有多少可夸的，但他们有立约的上帝。他们本来是一个小家族，但后来变成了一个非常大的民族。这是上帝在《创世记》第十二章中应许亚伯拉罕的：“我要使你成为一个大国。”所以，如果我现在要问你们《出埃及记》第一个故事中的主人公是谁，我希望你们明白，不是摩西，而是摩西的上帝。祂也是你的上帝吗？

第三，我们看到上帝是仁慈，良善的。看一看第 23 节，当他们向上帝呼求祷告的时候，我们能认识到关于上帝的哪些仁慈和良善的内容？上帝听见了，上帝记念了，上帝查看了，上帝知道了。上帝知道关于祂百姓的所有事情以及他们的苦情。祂看见了所发生的一切，听见了他们所有的祷告，他们是祂亲爱的约民，祂所拣选的民族，上帝遵守祂的约是因为祂的属性，而不是因为以色列人是谁。

第四，让我们来简短地看一看以色列这个民族。他们是奴隶，是无助的，无法自救。他们顽梗地拒绝侍奉上帝，并且仰望埃及人的偶像。他们甚至在互相争斗。他们不仅仅是埃及人的奴隶，他们还是罪的奴仆。你们犯罪吗？当然！请听耶稣在《约翰福音》第 8 章 34 节中说的，“所有犯罪的，就是罪的奴仆。”我们需要一位救主将我们从罪的奴役中拯救出来。这个故事告诉我们，有一位拯救人的上帝。

在我们的下一节课上，“摩西和燃烧的荆棘”，我们将要查看上帝是怎样呼召摩西从米甸回去拯救以色列一族的。